

守护精神卫生 共筑心理健康

10月10日是世界精神卫生日，今年我国的宣传主题是“共建共治共享，同心健心安心”。根据我国2019年发布的流行病学调查研究显示，我国的精神分裂症患病率为0.6%，大约有650万人受其影响。

精神分裂症有哪些表现？

据上海市精神卫生中心精神科李春波主任医师介绍，精神分裂症的症状主要分为阳性、阴性和认知症状。阳性症状包括大众熟知的妄想、幻觉以及言语行为紊乱等；阴性症状则相对隐匿，常表现为情感淡漠、缺乏动力和

社交退缩，患者往往失去与外界互动的兴趣；而认知症状则易被人们忽视，具体表现为注意力难以集中、记忆力减退、计划和执行能力受损，以及造句和思维流畅性降低等。

研究揭示，精神分裂症的病因可能是基因与环境相互作用的产物，涉及复杂的生物学机制。虽然无单一基因直接导致该病，但多个基因的组合会增加患病风险。同时，孕期并发症、早年生活应激等环境因素也扮演着重要角色。然而，社会上对精神分裂症仍然存在着误解和偏见，患者及家属也常因病耻感而延误治疗，这加剧了疾

病的负面影响和疾病负担。

更需要社会关注

目前，抗精神病药物在缓解精神分裂症急性发作期症状方面成效显著，但从长远来看，仍缺乏有效“根治”的治疗手段。

李春波强调，治疗精神分裂症不仅依靠药物等医学干预方法，还需社会各界共同努力，构建全面、包容的支持体系，让每位面临心理健康问题的个体都能获得所需的关怀与帮助。

为打破这一困境，无论是政府层面还是社会民众层面，各界都在积极行

动。比如上海市精神卫生中心的“600号画廊”项目，通过展示患者及相关人士创作的艺术作品，增进公众对精神疾病的理解，促进患者的社会融入。此外，“心声公益”等公益组织也通过社区支持和心理健康教育，减轻患者及家属的病耻感，增强社会对他们的接纳度。

精神卫生领域也于近日发布了两份重要的报告：《精神分裂症——致力政策改革正当时》与《心理健康和精神卫生医疗服务再思考：利用新方法》的中文版，以期提高公众对精神疾病的整体认知水平，进一步探索精神卫生服务的新途径。 记者 梅一鸣

会遗传的高脂血症

高脂血症，这一体检报告上的常见疾病，多数情况下悄无声息，却能慢慢地侵蚀血管健康。虽然很多人将其视为生活方式病，但实际上，高脂血症是会遗传的。临床常见的单基因遗传性血脂异常主要包括高胆固醇血症和高甘油三酯血症，即“家族性高胆固醇血症”和“家族性高甘油三酯血症”。前者是一种常染色体显性遗传代谢性疾病。若父母都携带致病基因并遗传给下一代，子代低密度脂蛋白胆固醇会显著升高，可能导致严重的心梗、脑梗等动脉粥样硬化疾病。而后者则表现为躯干和四肢的黄色瘤、视网膜脂血症、胰腺炎反复发作等症状。

对于存在高脂血症遗传风险的人群，建议年龄超过18岁就每年监测血脂。特别是当父母血脂非常高、患有早发冠心病或脑梗死、以及出现黄色瘤、角膜弓等情况时，更应提高警惕。

上海同仁医院内科 蒋利(主任医师)

重阳糕香暖人心

10月11日重阳节，金山卫镇社区卫生服务中心“爱的港湾”志愿者团队与学府幼儿园党支部联手共制重阳糕。

活动中，“爱的港湾”志愿者们向幼儿园老师们传授重阳糕的制作技艺，从揉面、捏馅到压模成型，每一步都精心指导。经过几小时的共同努力，香气四溢的重阳糕出炉，大家脸上洋溢着喜悦。

精美的盒子、精选的彩带……志愿者们将这份心意打包，希望为患者带去节日的快乐与心灵的慰藉。暖暖的微笑、真心的祝福、意义深远的小礼物，让患者及家属们感受到了节日的氛围与志愿者们们的爱心。 金舒



孩子脸上的“白色秘密”

在儿科门诊，不少家长们常因孩子脸上的白斑而焦虑，担心是寄生虫感染或是白癜风的前兆。然而，这些白斑多数情况下是“白色糠疹”。

这是一种表浅性皮肤炎症，常见于儿童面部，特别是面颊和口周区域，偶尔也见于颈部、肩部等部位。这些白斑通常呈指甲盖大小，边缘模糊，表面有细碎皮屑，给人以干燥脱屑的印象。

不过，“白色糠疹”并非真菌感染，也不会演变为白癜风。

该病症在3至16岁的儿童中尤为常见，特别是皮肤干燥或肤色较深的儿童。春夏季节，由于紫外线增强和空气湿度变化大，更容易诱发或加重“白色糠疹”。

除了皮肤干燥、脱屑，其典型症状还有瘙痒以及色素减退等。治疗时，医

哮喘患者的饮食应该营养均衡，包括蛋白质、脂类、碳水化合物、矿物质、膳食纤维、维生素和七大营养素，其中尤其要重视的是足够的膳食纤维摄入和总热量摄入控制，避免肥胖和代谢综合征，从而改善肠道菌群功能和机体免疫能力，降低哮喘急性加重风险，促进哮喘症状的控制。

哮喘患者如何“忌口”

海鲜作为众多“吃货”难以割舍的美食，是哮喘患者最需要重视的饮食禁忌种类。不过，现代医学研究显示，对那些规律用药、哮喘控制良好的患者，不需要特别限制海鲜摄入。

整体而言，哮喘患者饮食需清淡，

生会根据具体情况制定个体化方案，常使用口服维生素、局部使用软膏等方式。

想要预防“白色糠疹”的发生或复发，家长们应确保孩子均衡饮食，摄入足够的营养素；在户外活动时做好防晒工作；选择适合儿童的温和洗护用品，避免过度清洁；鼓励孩子进行体育锻炼，提高身体免疫力和皮肤的抵抗力。

上海交通大学医学院附属仁济医院 儿科 屠志强

养生进补有“膏”招

10月11日，上海合川莱茵中医医院(原闵行区中医医院)第十六届膏方节启动。现场，除了众多老年人，还有不少年轻人的身影。“我是80后，以前总看家里长辈服用膏方，现在了解到，原来我们这种工作压力大、生活节奏快的中青年也可以用膏方调养身体。”市民王女士介绍。

民间历来有“冬令进补，来年打

虎”之说。该院中医科郑祥副主任医师介绍，膏方可以帮助适宜人群调理滋补、改善体质。“优质有效的膏方应包含有经验的中医辨证处方、精良的制作技艺、道地的原材料和正确的服用方法等多个方面。”

他强调，中医膏方讲究“一人一方”，即个体化地处方与给药。“膏方擅长补虚益损，但须先辨清体质



类别，如气虚、血虚等，这样才能因症施药。” 明轩

眼镜与健康

别让隐形眼镜伤害角膜

爱美的女生经常选择各种日韩网红隐形眼镜，无色透明的和各种颜色的彩片轮番使用。有些人在一段时间后会发现，眼睛有些充血、怕光、流眼泪，视力还会出现减退。去眼科检查后发现是“角膜水肿、角膜新生血管”。

在医生看来，长时间使用低透氧量的隐形眼镜容易出现这种情况。而且，角膜慢性缺氧还会对角膜缘产生不易觉察的长期慢性损伤，甚至会使角膜上皮干细胞逐渐丢失，影响它的再生能力。

戴隐形眼镜(包括彩片)和闭眼时都会影响氧气输送，不管是彩片还是透明片，透氧量过低会让角膜缺氧，无

氧代谢增加，导致乳酸聚集，引发角膜水肿。此外，还会导致上皮损伤，抑制角膜细胞再生，影响角膜知觉。

那么要如何选择隐形眼镜？想保护角膜，长期戴隐形眼镜一定要注意氧传导性(透氧量: Dk/t值)。《接触光学》建议的隐形眼镜透氧量: 1.理想日戴型: 要使角膜水肿为0, Dk/t值要大于24。2.理想长戴型: 要使角膜水肿低于4%, Dk/t值需大于87; 要将水肿减到3.2%, Dk/t值则需大于125。

而要找透氧量高的隐形眼镜，材质上优选硅水凝胶，硅水凝胶的透氧量通常是水凝胶镜片的5~6倍。氧

溶解在硅中的程度高，就像镜片有很多透气孔。相比水凝胶，硅水凝胶多了个“VIP通道”，氧气通过更顺畅。

此外，高含水量镜片更易导致眼干等不适。有人以为买含水量超高的隐形眼镜能让眼睛特别水润，其实这是个误区。含水量过高的镜片，为了保持含水量需要从泪液中吸收水分，反而容易造成眼睛干涩，镜片还会更厚些，因为高含水量镜片如果做薄，镜片脱水更快，易导致角膜干燥；而且脆性更高，容易损坏。所以如果隐形眼镜易干，或戴镜时间较长，建议选择含水量40%~60%的镜片。也更建议选择硅水凝胶材质：硅水凝胶更依赖硅通道增

国家集采政策惠及白内障患者

10月8日，66岁的倪女士前往上海市静安区市北医院眼科中心复查。眼科中心主任陈吉利惊喜地发现，倪女士的“近中远”各程度的视力均达1.0。

一年前，倪女士在国外被诊断为白内障，需排队两年才能进行手术，且只能植入普通晶体。得知市北医院眼科中心手术经验丰富，她毅然回国进行治疗。经检查，倪女士患有双眼老年性白内障、老花眼及散光。陈吉利决定为她植入蔡司散光矫正型三焦点人工晶状体。据介绍，国家集采政策实施之前，患者植入这类晶体需自费3万多元，现在只要自费3000多元。今年9月，倪女士接受了双眼白内障日间手术，她表示手术迅速无痛，次日即可清晰视物。

陈吉利介绍，我国白内障手术已进入屈光性手术时代，人工晶状体不断创新。此次采用的散光矫正型三焦点人工晶状体，不仅能解决白内障问题，还能矫正散光、近视、老花、远视等多种屈光不正现象，为患者提供全程清晰的视觉体验。

通讯员 喻文龙

秋季止咳食疗方

入秋后，天气干燥易咳嗽，此时可进行食疗，推荐三款止咳食谱：

银贝雪梨汤：银耳、雪梨、川贝母与冰糖同炖，可清燥润肺、止咳化痰、生津止渴。

萝卜干贝粥：白萝卜、干贝与大米共煮成粥，能补脾益肺、开胃消食、润肺化痰。白萝卜切丝，干贝加热切丝后与大米同煮1小时，调味即可。

荸荠百合银耳羹：将荸荠、百合、大枣、银耳与冰糖煮熟，可滋阴润肺、化痰止咳、清热止渴。制作时，将荸荠去皮捣烂，百合泡软，大枣去核切丁，银耳打碎后加水煮熟。 亚运

茂昌眼镜 特约专栏

地址：南京东路762号 服务热线：63223839

加透氧量，还能维持泪膜渗透压和黏蛋白的相对生理平衡，改善干眼状态。

现在还有某些品牌的产品使用了新一代硅水凝胶，属于透氧量高隐形眼镜里的多边形战士，其优点是：1.透氧超高，角膜供氧足。2.镜片抗压强、不易变形、中心厚度很薄，能提供更好的视觉效果。3.含水量适中，添加保湿因子，不易导致眼干。4.有些产品添加了紫外线吸收剂，还能抵御紫外线。 为了角膜的健康，一定要谨慎选择隐形眼镜。